

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NUMERO 3.345

Cierre.

La de los correos, á las doce de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, solo noche

Palma de Mallorca.—Miércoles 16 de Agosto de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

COLABORACION

El terruño

Los que jamás abandonaron la tierra en que nacieron, sólo pueden tener una idea incompleta de lo que es el sentimiento de la patria y hasta que punto domina al hombre.

Cuando se pasaron algunos años en extranjera tierra, se vieron ondear pabellones multicolores y se escucharon himnos que nada dicen á nuestros ojos ni á nuestro corazón, el sentimiento patrio, el amor al terruño, vibra en toda su fuerza cuando nuestra vista descubre los colores de nuestra bandera ó escuchamos el himno de nuestra patria. Y ese sentimiento se convierte en emoción inmensa, avasalladora, cuando después de larga ausencia divisamos las costas de nuestro país, que con sus ensenadas, cabos y panoramas, que desfilan rápidamente, cual mágica visión, nos recuerdan páginas de nuestra historia y épocas de nuestra vida. Entonces olvidamos por completo las pequeñeces de nuestra política, lo imperfecto de nuestra Administración y cuanto puede empañar nuestro cariño, para abstraernos de la realidad y nos entusiasmos en la contemplación del ideal «Patria», superior é independiente á hombres y partidos.

Quando, después de veinte y un días de navegación, embocamos el estrecho, á bordo del «Duca di Galliera», de la «Veloce», nos pareció que todo nos era familiar y nos acogía cariñosamente, aire, sol, montes y el mismo mar, que, ligeramente rizado, acariciaba los costados del trasatlántico. Pronto desapareció de nuestra vista el peñón que se levanta frente á Algeciras y en cuya cumbre ondea un pabellón que no es el español resultado lamentable de una de nuestras innumerables discusiones intestinas, en que la ofuscación partidista no ha titubeado en sacrificar la patria á los intereses de un bando.

Poco más de un día tardamos en atravesar el Mediterráneo hasta Barcelona, donde entramos el jueves, día 8, de madrugada. Dentro pocos días podré considerar terminado mi viaje, cuando haya podido atravesar esa hermosa bahía y me encuentre entre mis buenos amigos de Palma.

De mi estancia en la Argentina he sacado experiencias, cuyo conocimiento creo ha de resultar provechoso para los futuros emigrantes, por lo que intento hacer públicas las condiciones en que estimo puede un mallorquín dirigirse con fundadas esperanzas de éxito á Sud-América.

Antes de terminar esta carta debo hacer pública una anomalía, que creo debiera ocupar la atención de la Dirección general de Sanidad. En el «Duca di Galliera» venían varios enfermos, por lo que no se le dió entrada en Santa Cruz de Tenerife; desde este puerto al de Barcelona no mejoró el estado sanitario, sino todo lo contrario, á pesar de lo cual fué recibido libremente y sin dificultad, sin que ni siquiera se tomara la precaución de fumigar los equipajes.

Ahora bien, si el trasatlántico fué bien rechazado en Tenerife por qué fué recibido en Barcelona? Y si no había motivo para que se le negara la entrada en Barcelona ¿por qué fué rechazado en Tenerife? No creo sea pedir mucho el que se averigüe el fundamento de esa disparidad de criterios entre dos puertos españoles.

En mi próxima me ocuparé del servicio que á los emigrantes presta La Veloce.

Y al Director de LA ÚLTIMA HORA pido disculpa por la demora en remitirle estas líneas. Después de tres años de ausencia y labor que es justificable el deseo de refugiarse en un pueblo para dedicar unos días exclusivamente al descanso y á las espariencias familiares?

JOSÉ GRASES OMS.

Los dos Portsmouth

Por singular coincidencia atraen en estos momentos la atención del mundo dos ciudades, inglesa la una, norteamericana la otra, que llevan el mismo nombre.

Es famosa la primera por su magnífico puerto, de seis kilómetros de largo,

situado enfrente de la hermosa bahía de Spithead.

Portsmouth es la primera estación naval de la Marina británica, y el mejor defendido de todos los puertos de la Gran Bretaña. El arsenal, establecimiento gigantesco en el que se fabrica todo cuanto pueda necesitar una escuadra, ocupa una superficie de 40 hectáreas.

Una de las curiosidades de Portsmouth es el «Victory», ó sea el navío que mandaba Nelson en la batalla de Trafalgar, y que, fundado en una de las dársenas, sirve ahora de Escuela de grumetes.

El Portsmouth americano, donde cuatro ilustres diplomáticos se reúnen al presente para decidir la vida ó la muerte de muchos millares de hombres, es una ciudad de escasa importancia, perteneciente al condado de Rockingham, situada á tres kilómetros del mar, y en una península del Piscatagua. Fue fundada en 1623 por los emigrados ingleses, y figuró hasta 1807 como capital de la Colonia.

ACTUALIDAD

La conferencia de la paz

La diplomacia francesa

París, 12.—Entre los diplomáticos franceses que estudian con gran atención la compleja cuestión de la paz, la impresión general es la de que el debut de la conferencia ha sido favorable, por cuanto las dos primeras dificultades, de forma y lenguaje, han sido allanadas con facilidad, y esto indica que los parlamentarios están animados de los mejores deseos, pese á las sombrías previsiones que de Londres y Nueva York llegan á Francia diariamente.

Los despachos angloamericanos reflejan en su sentido pesimista, que Rusia ha dado á la misión que preside Witte, instrucciones formales para rechazar en absoluto toda condición que envuelva pago de indemnización ó cesión de territorio, cosa que los franceses aseguran, ser exagerada, puesto que ni rusos ni japoneses han declarado ni dejado entrever sus intenciones.

Lejos de creer en la rápida terminación de las negociaciones en uno ú otro sentido, los diplomáticos franceses aseguran que, siendo extraordinariamente complejas las cuestiones á resolver y la lentitud uno de los mayores defectos de la diplomacia, las Conferencias tienen que durar largo tiempo.

Añaden que el punto principal que tiene materia larga de discusión es la cesión de la isla Sakalina y la de Port-Arthur; la primera porque en su posesión está empeñado el amor propio y el honor de ambas naciones, y respecto á Port-Arthur, presenta la dificultad de que China lo reclama.

Port-Arthur se rindió al Japón en la primera guerra chinojaponesa; después, con arreglo al tratado de paz entre ambas naciones, fué devuelto á China, que, á su vez, lo cedió á Rusia, y que, como se sabe, ha sido tomado últimamente por los japoneses, victoria que el Celeste Imperio no ha visto con buenos ojos.

Por último, la diplomacia francesa cree que de romperse las actuales negociaciones, la situación actual de los beligerantes ni mejora ni empeora, porque entonces hablarán las armas y dado el renacimiento del patriotismo en el pueblo ruso es fácil que los reveses sufridos por su ejército se tornen en victorias que colochen en iguales condiciones á Rusia y Japón.

Telegrama á Roosevelt

París, 12.—Después de celebrada la primera sesión de la Conferencia, los plenipotenciarios telegrafiarán á M. Roosevelt comunicándole oficialmente que se habían presentado recíprocamente sus credenciales y convenido la cuestión de forma, así como el número de sesiones que se han de celebrar á diario, las cuales son dos.

Añaden en el citado despacho que si bien las credenciales difieren algo, es poco importante la diferencia y que se había convenido arreglar el asunto por medio de una nota diplomática en la cual también se consigna el olvido de las credenciales que los japoneses tuvieron en la primera sesión y que es contrario á los usos diplomáticos.

Un incidente

París, 12.—Comunican de Portsmouth que al dirigirse los plenipotenciarios rusos á la segunda conferencia, Witte ordenó que se agregara á la comitiva, en concepto de secretario, el príncipe ruso Kudacheff antiguo secretario, de la legación en Tokio.

Como en el automóvil no había sitio para seis personas, lo ocuparon Witte, Rosen y uno de los secretarios, teniendo que buscar los otros tres un carruaje que los condujese.

Este incidente retrasó largo tiempo la llegada de los plenipotenciarios rusos, causando vivo disgusto, tanto á Witte como á los japoneses, que esperaban con impaciencia.

Witte dió algunas explicaciones; á

Kamura; quedando terminado el incidente.

La segunda sesión

París, 12.—La segunda sesión fué muy breve, pues Kamura se limitó á entregar á Witte las condiciones por las cuales su nación concertará la paz, y que están redactadas en idioma japonés y francés, como estaba convenido.

Witte dijo al plenipotenciario nipón que siéndole necesario estudiarlas y comunicárselas á su soberano tendrían que aplazarse las sesiones, quedando así convenido.

Los japoneses abandonaron el salón y se dirigieron á su hotel, quedando los rusos en el palacio, donde almorzaron.

Impresiones de los rusos

París, 12.—Telegrafían de Portsmouth que Witte leyó las condiciones del Japón en alta voz á los suyos, y que la impresión que á todos produjo la lectura fué de un anonadamiento abrumador.

Acto seguido, Witte envió á su secretario Korostovetz al hotel para que con toda urgencia condujese al palacio á M. Martens, al ministro ruso Pokotiloff, al general Yermoloff y al director del tesoro ruso M. Chipoff.

Estos llegaron precipitadamente y después de larga entrevista convinieron en remitir al Czar en telegrama cifrado la copia íntegra de las condiciones japonesas.

A las siete de la tarde salieron dos secretarios, retirándose al hotel algo indisputados.

El telegrama dirigido al Czar ha sido enviado por medio de un aparato telegráfico que desde las habitaciones que se han destinado á rusos y japoneses, comunica directamente con la central cablegráfica de Nueva York, desde donde parte un cable directo á Peterhoff.

La noticia en San Petersburgo

París, 12.—Comunican de San Petersburgo que al conocerse las condiciones de paz que impone el Japón, la impresión ha sido penosísima, hasta el extremo de que en algunos puntos se han dado gritos pidiendo la continuación de la guerra.

El Czar quedó aturrido al leer el telegrama del plenipotenciario Witte, y su primer impulso fué el de telegrafiar á Portsmouth para que los emisarios rusos dieran por terminadas las negociaciones y que la guerra continuara.

También se asegura que después del Consejo habido en Peterhoff el Czar telegrafió á Witte que rechazara las condiciones del Japón, y al general Liniévitch aprobando su plan de campaña contra los japoneses.

Lo que dice Witte

París, 12.—Interrogado acerca de estos rumores el plenipotenciario Witte, éste manifestó su disgusto por la publicidad que se ha dado á las condiciones japonesas y añadió que no había recibido telegrama alguno del Emperador Nicolás.

Añadió que no podía decir en modo alguno lo que piensa contestar Rusia, pero que uno de los puntos que rechazaría será la entrega al Japón de los buques de guerra internados y alguno que otro punto importante, en el que mayor hincapié hacen los japoneses.

La prensa

París, 12.—Ha llamado la atención un telegrama que publica La Tribuna, de Nueva York diciendo que Rusia estudia los medios de procurarse la cantidad exigida como indemnización por el Mikado así como que Nicolás II aceptará á excepción de dos, todas las condiciones que el Japón impone como medio para concertar la paz.

En cambio la prensa japonesa dice que el país espera con calma el resultado de las negociaciones de paz y que si éstas fracasaran, la ruptura dará motivo al restablecimiento de la hostilidad, trabándose inmediatamente una lucha sin precedentes en la historia de las naciones.

Consejan los periódicos japoneses mucha tranquilidad de espíritu y gran estudio en las cuestiones sometidas á la Conferencia como medio más eficaz de aminorar la tremenda responsabilidad que pesa sobre los plenipotenciarios.

Últimas noticias

París, 12.—Según el telegrama del Exchange Telegraph Company, de Portsmouth, las condiciones del Japón son éstas:

- 1.ª Cesión de la isla Sakalina y de una porción de la costa septentrional de la Siberia.
- 2.ª Indemnización de guerra de cinco mil millones de francos.
- 3.ª Supremacía del Japón sobre la Corea y sobre la provincia de Liao-Yang.
- 4.ª Garantía dada por Rusia de no intervenir en la cuestión de fortificación de Port-Arthur por el Japón ni en el régimen de libre entrada en la Manchuria.

La contestación de Rusia

París, 12.—Dicen de Portsmouth que el plenipotenciario ruso Mr. Witte, contestará á las condiciones del Japón aceptándolas todas menos las relativas á la cesión de la isla Sakalina y pago de indemnización.

Añade el citado telegrama que á estas dos últimas condiciones Rusia no contesta más que con la fórmula: «Non possumus».

Nota oficial

París, 12.—A las ocho de la noche se pasó á la prensa la siguiente nota oficial.

«En la sesión del 10 de agosto, ha quedado arreglada la cuestión de plenos poderes de forma, que no existen dificultades en este punto.

Después de esto los plenipotenciarios del Japón han entregado á los plenipotenciarios de Rusia las condiciones de paz, por escrito.

Se ha decidido que los rusos se dedican al estudio de esta cuestión y darán lo más rápidamente posible, una contestación por escrito. Hasta entonces las conferencias quedan aplazadas.»

Los japoneses se opusieron en principio á que se facilitase nota alguna á la prensa, por cuanto se había convenido guardar secreto absoluto, pero accedieron en vista de que nada perjudicaba la noticia á las formalidades diplomáticas.

El incidente Marten

París, 12.—Telegramas recibidos de Portsmouth aclaran el incidente ocurrido por la designación de un tercer plenipotenciario ruso.

Witte, accediendo á los deseos del Czar, propuso á los japoneses se admitiera á M. Marten, no como tercer plenipotenciario, sino como consejero adjunto, sin tener derecho á firmar las negociaciones é invitó á Kamura, que, á su vez, designase otro consejero adjunto.

Kamura se negó en redondo á la pretensión de Rusia, no obstante haberle advertido Witte que, con arreglo al derecho internacional, según numerosos precedentes, Rusia estaba en su derecho al designar un consejero para tomar parte en las discusiones, pero, á fin de no turbar la armonía, Witte accedió á la imposición de Kamura.

El jurista consulto Marten se muestra asombrado de la recusación, pero la causa se le explican perfectamente los diplomáticos rusos, americanos é ingleses, por cuanto al tomar parte Marten en las conferencias, el auxilio que á los plenipotenciarios rusos había de prestarles es inmenso, pues el recusado es no solamente una autoridad prestigiosa en derecho internacional, sino que pertenece desde hace veinte años al ministerio de Negocios Extranjeros de San Petersburgo, y conoce mejor que nadie la historia diplomática de su país.

Los gastos de guerra del Japón

París, 12.—Un importante personaje japonés, persona influyente en el Gabinete de Tokio, ha dicho que si Rusia se niega á satisfacer una indemnización de guerra equivalente á los gastos que ha tenido el Japón, la paz no se firmará.

Los gastos de guerra que ha tenido el Japón en diez y ocho meses se elevan á 2.662.500.000 francos, y han sido cubiertos en la siguiente forma:

Presupuestos del Estado: 48 millones de yens (el yen equivale á 2'50 francos); impuestos de guerra: sobre el tabaco, 62 millones, y por diversos conceptos, 55 millones; empréstitos interiores en 13 de febrero de 1904, 100 millones; en 2 de mayo del mismo año, 100 millones; en 12 de octubre de igual año, 80 millones, y en 20 de abril de 1905, 100 millones.

Empréstitos contratados en Londres y Nueva York en 9 de mayo de 1904, 10 millones de libras esterlinas; en 10 de noviembre de igual año, 12 millones y en 26 de marzo de 1905, 30 millones, lo cual hace 106 millones 500 mil libras esterlinas.

Esta cifra ha de ser pagada por el imperio moscovita en primer término y se duda que Rusia acepte esta primera condición, lo que motivará la ruptura de las negociaciones.

Presupuestos para 1906

Lo que dice el Sr. Echegaray

Como de otros asuntos no había noticias en el ministerio de Hacienda, los periodistas que á diario visitan al señor Echegaray le han preguntado sobre los futuros presupuestos, que en estos momentos deben estar elaborando en los diversos departamentos ministeriales, si han de estar presentados en tiempo hábil para su aprobación por las Cortes.

El ministro de Hacienda ha contestado diciendo que esos presupuestos, los parciales, los deberán estar preparando sus compañeros de Gabinete, como él tiene sus ideas en lo que á su departamento se refiere pero que, en concreto, ni en ninguno de los Consejos de ministros celebrados hasta aquí se ha tratado de presupuestos, ni se ha fijado el alcance y el desarrollo del programa económico del Gobierno.

Todo esto lo dejan los ministros, reconociendo su importancia, para el primer Consejo que, bajo la presidencia del señor Montero Ríos, se celebrará cuando éste regrese de San Sebastián.

El regreso del jefe del Gobierno, está anunciado para el sábado ó domingo próximo, y á la reunión de los conseje-

ros se verificará en ese día ó al siguiente. Habrá llegado el momento de tratar las líneas generales del programa económico del Gobierno, y de saber lo que serán los presupuestos para 1906.

Como el señor Echegaray no fuese más explícito en este punto de los presupuestos, los periodistas le preguntaron respecto al rumor, hace días acogido por la prensa, de que los futuros presupuestos no serán otra cosa que una simple copia, con ligerísimas variaciones, de los presupuestos de 1904, que en la actualidad rigen.

El ministro ni negó ni afirmó nada. Se limitó á reconocer que la especie era cierta, y añadir que las reformas de carácter económico que el Gobierno creyera de carácter urgente, las acometería, presentando á las Cortes los oportunos proyectos de ley.

Claramente se ve, pues, que el Gobierno no tiene plan económico alguno, y que para salir del paso se limitará á presentar á las Cortes unos presupuestos, copia de los actuales, sin tener en cuenta que tres años no pasan en balde, y que lo que era conveniente para 1904 no puede servir para 1906.

El propio ministro de Hacienda, en su conversación, ha dicho que con el tiempo que queda no se pueden hacer unos presupuestos muy distintos de los actuales: es cierto; pero de Junio á Agosto se han perdido dos meses, que podían haberse aprovechado en la confección de un presupuesto, si el Gobierno hubiera llegado al Poder con un programa económico.

Habría que esperar, sin embargo, á que el señor Montero Ríos llegue á Madrid, para conocer su pensamiento sobre la materia.

El presidente del Consejo traerá firmados de San Sebastián los decretos referentes á los derechos de los forrajes y al convenio con Suiza.

Ecos de todas partes

La crisis agraria en Andalucía

Un despacho de Jerez de la Frontera dice que la crisis agraria adquiere terribles proporciones en aquella comarca.

Se tienen nuevas noticias de que grupos de obreros han asaltado casinos. El cortijo denominado Montegudo, ha sido asaltado por un grupo de obreros que se repartieron todo el pan que encontraron y advirtieron que volverían hoy para llevarse ganado.

El propietario de dicho cortijo ha avisado á la guardia civil.

Telegramas de Sevilla dicen que el Alcalde de Utrera ha enviado una comisión de aquel pueblo que ha visitado al gobernador, exponiéndole la imposibilidad de que continúe la actual situación.

Se ha comprobado que los médicos del hospital asisten á ocho obreros que se han puesto enfermos por alimentarse sólo de higos chumbos.

Otro despacho dice que los obreros de Osuna continúan apoderándose por la noche de las ovejas que encuentran. Van los obreros en grupos de cuatro á veinte y sacrifican una res por cada cuatro individuos. Otros se apoderan de una oveja por cada dos braceros.

Al intervenir la guardia civil en estos hechos, es vitoreada por los obreros, y cuando trata de averiguar quien es el autor del robo, todos se declaran culpables.

Han sido encarcelados trece obreros, los cuales se mostraron muy contentos por ello, pues dicen que así al menos se alimentarán.

Un delito

Cartagena.—La guardia municipal de esta ciudad ha descubierto, mediante denuncia que ha resultado confirmada en todas sus partes, un grave delito que ha causado honda impresión en el vecindario.

Se trata del secuestro del joven José Vidal, huérfano, perteneciente á una familia de la localidad.

El indicado joven era idiota y estaba confinado á unos parientes suyos, familia de clase pobre, en cuyo domicilio habitaba.

Personado el juzgado en la vivienda, encontró al huérfano encerrado en una pequeña habitación, sin luz y sin otro mobiliario que un viejo catre y un jergón, sobre el que estaba tendido, en lamentable estado de inanición y de miseria.

Este se hallaba en tal estado de debilidad é idiotez, que apenas acertó á contestar á las preguntas que el juez le hizo.

Manifestó que no le daban para comer más que pan y algunas frutas y que le pegaban mucho.

Se hallaba en el encierro desde hace unos dos años, habiendo permanecido en aquel antro todo ese tiempo sin ver la luz ni el mundo exterior.

El Juzgado dispuso que se le trasladara inmediatamente á un asilo benéfico.

La familia que lo tenía encerrado ha sido detenida.

También se ha dictado auto de prisión contra algunos parientes por considerarlos cómplices en tan infame delito.

Entre las varias versiones que circulan acerca del hecho presenta mayores grados de verosimilitud la que afirma que el hecho punible se cometió por el afán de obtener cuanto antes la herencia del huérfano.

El testamento de un capitán

El capitán del 120 regimiento de infantería francesa, M. Luis Hardy, cayó del caballo que montaba, durante los ejercicios efectuados en el campo de Sissonne, en los últimos días de la semana pasada.

Al percatarse de la gravedad de sus heridas, hizo testamento con una virilidad y un patriotismo que merecen registrarse, sazónándolos con algún comentario.

«Habiendo sufrido una caída de caballo, dice al acta notarial, é ignorando las consecuencias que de ella puedan derivarse, quiero consignar mi última voluntad, en esta forma:

Lego cuanto dinero poseo, comprendiendo mi sueldo, para la celebración de conferencias en el primer batallón de mi regimiento, adquiriéndome en primer término un aparato de proyecciones y un fonógrafo.

«Mi cuerpo se pondrá á disposición de la Facultad de Medicina, á fin de que puedan hacer con él las operaciones convenientes á la ciencia y al bien público.

«Así lo otorgo, bajo la tienda en el campamento de Sissonne, esperando tranquilamente mi último momento, enviando mi más cariñoso recuerdo, al brillante regimiento en que he tenido el honor de servir.»

Por telegrafo

Conferencia de la paz

Madrid 16 á las 1

New-York.—Los plenipotenciarios en la sesión de hoy han llegado á un acuerdo respecto á la cuestión de Liaotung; los rusos abandonarían las rentas que les proporcionaba este punto.

Está por decidir la cuestión de la isla Sakalina.

En vista de las diferencias que han surgido sobre este artículo, se discutirán en las sesiones posteriores.

Portsmouth.—Los plenipotenciarios en la sesión de hoy han discutido, en la sesión de esta tarde, el artículo sexto, habiendo estado conformes ambas partes.

Francisco José y Eduardo VII

Madrid 16 á las 1

Ischl.—Eduardo VII llegó á esta ciudad acompañado del emperador de Austria Hungría Francisco José. Los dos soberanos fueron ovacionadísimos por el público.

Después de haber descansado un rato los dos comieron juntos y conferenciaron durante una hora.

Acuerdo comentado

Madrid 16 á las 3

Se ha comentado el acuerdo tomado por el Consejo de Ministros reconociendo que la fase del problema agrario de Andalucía se solucionará obligando con una ley á los terratenientes á modificar el cultivo.

Dimisión del Gobernador.—Montero Ríos á San Sebastián

Madrid 16 á las 3

Se insiste en asegurar que dimitirá el Gobernador civil de esta capital.

Se dice que el Sr. Montero Ríos irá á San Sebastián muy en breve. Este viaje se relaciona con el accidente que sufrió ayer el automóvil del Rey.

Candidatura protestada

Madrid 16 á las 3

Los republicanos han protestado ruidosamente de la candidatura elegida por el Comité.

A la protesta se han adherido varios comités.

En el Círculo de Pontejos se celebró una reunión también de protesta.

Tres niños en un solo parto

Madrid 16 á las 9'45

De Sevilla telegrafían que en aquella ciudad una mujer ha dado á luz tres niños en un solo parto.

FABRA

Abonos Químicos

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21, BARCELONA

Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sulfato amónico. Sales de potasa etc.

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

En la provincia de Baleares pídase precios y noticias mercantiles a la Agencia de la Sociedad anónima Cros en Palma de Mallorca—Ronda de Levante A.

Almacén en Valencia y Barcelona.

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras. (1) — Consultas e Instrucciones sobre el empleo de los abonos. — Suscripción a la Revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al Director de las Oficinas de Información Técnica Agrícola.

D. Juan Gavilan Zorrilla 4 principal-Madrid

(1) Remítanse por correo 200 gramos

Sucesores Viuda Banqué

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta

WERTHEIM Y WILSON

Venta a plazos y al contado

Santo Domingo núm. 10 (antes Zapatería) Palma

Viajante: D. Andrés Barceló, de Forerres. Comisionados.—Inca: D. Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor: Vinda Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor: D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla: Viuda Fuster, calle de La Plaza.—Andrixtx: D. Pedro J. Eneñat, Cerdá 3.—Pollensa: D. Cristóbal Liompart, M. ntesión.—Alcudia: D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos: D. Bartolomé Pomar, Plaza, 9.—Muro: D. Francisco Sacarés, calle Nueva.—Búfola: D. José Suan, Nueva, núm. 2.—D. Francisco Amengual, Plaza 10—Artá

ALCANCE DE LA NOCHE

De Cuba

Situación financiera de la República.—El bandillaje de los campos.

La aptitud del pueblo cubano para gobernarse por sí mismo se encuentra en un período de prueba, con motivo de la próxima elección presidencial.

El actual presidente de la República, al posesionarse de su importante magistratura, encontró el Tesoro cubano en buena situación, no existiendo ninguna deuda nacional. Durante los tres últimos años de su mando, el Gobierno cubano ha hecho un empréstito de 35 millones de pesos nominales, que, en efectivo, quedaron reducidos a 31, con objeto de satisfacer sus pagas al ejército cubano que peleó contra España. Cree que esta cantidad sería suficiente para solventar totalmente las deudas de la campaña; pero ajustados y liquidados los débitos, se vio que sólo podía abonarse el 50 por 100 de los alcances.

Para poder pagar la otra mitad de estos sueldos, han lanzado algunos la idea de un segundo empréstito, que no ha sido acogida con agrado, no sólo por la importancia de la cantidad, sino porque a ello se opondrá la Constitución. Como al parecer hay desos de concluir con esta deuda, se ha propuesto para conciliar los intereses de los acreedores con los del Tesoro, que se expida a aquellos «certificados» por valor de 26 millones de pesos al 5 por ciento de interés y pagaderos en el «porvenir», sin fijar fecha.

El *New York Sun*, periódico de Nueva York que dedica atención especial a los asuntos económicos de Cuba, dice que el presidente de la República, señor Estrada Palma, aprueba como más conveniente el último procedimiento para satisfacer los sueldos de los militares. Como estos también son partidarios de los certificados, suponen muchos que en la próxima elección presidencial el señor Estrada Palma contará con el voto de la mayoría de los militares.

La prensa cubana, en general, censura los dos proyectos, porque lo mismo los títulos que se emitieran que los certificados, pasarían pronto a manos de prestamistas o extranjeros y Cuba tendría al poco tiempo que hacer frente a dos importantes deudas.

La inseguridad en los campos vuelve a preocupar a la opinión pública, pues casi todos los días se registran diferentes asaltos a mano armada y secuestros con exigencias de importancia. Según parece, no se trata del bandillaje propiamente dicho, es decir, de partidas armadas y organizadas para el robo, sino de gentes maleantes que entregadas a la disipación y al juego, se dedican mientras les dura el producto de sus fechorías a vivir en continua francachela, sin salir del café ni de la bodega hasta que gastan el dinero de la última pillería.

Estos enemigos de la propiedad y del orden son más peligrosos que los bandidos en cuadrilla, pues obligados a vivir en la espesura del monte, contra estos puede la Guardia rural organizar batidas y darles alcance; más contra esos otros foragidos que abandonan el pueblo al amparo de las sombras y a él regresan una vez cometido el delito, es más difícil la persecución, por no existir una buena policía municipal.

En Aguacate, varios hombres emascarados asaltaron el ingenio Cagua, incendiando la casa del capataz, el cual se encontraba ausente, apoderándose de 1.400 pesos y varias armas. Otros merodeadores han asaltado el chalet que en las inmediaciones de Guantánamo posee el rico propietario señor Celaya, secuestrando a un so-

brino de éste, por cuyo rescate han exigido 5.000 pesos.

La guardia rural ha logrado encontrar la guardia de los secuestradores, detuvo al jefe y ha puesto en libertad al secuestrado.

El detenido es un capataz de las

Nuestra información

Asuntos municipales

Se ruega que presente en el Negociado de reemplazos el artillero segundo Antonio Alemany Ripoll para recoger su licencia absoluta.

Además de los asuntos que publicamos, figuran los siguientes que se han de tratar en la sesión de esta noche. Dictamen de la Comisión de Alumbrado referente a la terminación del alumbrado del Molinar.

Otro ídem proponiendo el cambio de una lámpara eléctrica y la instalación de otra en el Molinar.

Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se amplíe el crédito para las obras que se efectúan en el manantial de la Fuente de la Villa. Presupuesto ordinario para el año 1906.

El próximo sábado al medio día se inaugurará el Laboratorio municipal.

Un incendio

Esta madrugada ha ocurrido un incendio en una casa de San Rafiña.

El fuego prendió en el desván de la casa en donde había materia fácil de quemar.

Así que se percibieron del incendio, los vecinos acudieron y al cabo de poco rato lograron sofocarlo.

Billetes falsos

En números anteriores hemos dado cuenta de que se habían falsificado billetes del Banco de España, de 50 ptas., emisión de 30 de noviembre de 1902, con el busto de Velázquez.

La falsificación es tan burda que es fácil, a simple vista, distinguir los legítimos de los falsos.

En éstos falta la transparencia a la figura de Minerva, y en general, los buenos son mucho más finos en el trazado de las líneas y más perfectos en los detalles.

Para distinguir los billetes legítimos de los falsos, hay los siguientes datos: En los legítimos está acentuada la *a* de Velázquez; en los falsos no; en los primeros no se tocan las rúbricas del gobernador y la del cajero; en los segundos sí; en aquéllos se lee «Madrid 30 de Noviembre de 1902», con puntos en las *e*, y en los segundos no, y, por fin, en los legítimos, después de las firmas del interventor, el gobernador y el cajero, hay coma, y los falsos carecen de ella.

Fiesta en San Bernardo

He aquí el programa de los festejos que se celebrarán en S. Bernardo.

Día 19.—A las ocho de la noche se cantarán en la iglesia solemnes complejas.

Terminadas éstas verbenas. Día 20.—Festividad de San Bernardo. A las cuatro de la madrugada, se dará principio en la iglesia a un turno de misas que seguirá hasta las nueve.

A las nueve y media Tercia y Misa mayor cantada, con acompañamiento de órgano. Predicará las glorias del Santo Abad el reverendo P. Caldentey, ligo-rista.

A las doce carreras de hombres en el trayecto comprendido entre *Se Creu* y *La Real*.

Por la tarde, a las tres, en la iglesia vísperas solemnes.

A las seis y media una banda de mú-

minas de cobre, llamado Daniel Núñez, natural de Sabadell (Barcelona).

Las pruebas de un submarino

Leemos en *El Progreso*, de Zaragoza: «Hace días asistimos a las pruebas verificadas con un submarino inventado por nuestro querido amigo D. Plácido Juaristi Rosas, hijo del conde y entusiasta republicano don Plácido Juaristi Zabaleta.

En dos carruajes nos dirigimos algunos amigos y representantes de la Prensa local al depósito de lavaderos que posee D. Joaquín Delgado en la avenida de Hernán Cortés.

Cuando llegamos, el aparato hallábase ya convenientemente dispuesto cerca de uno de los grandes depósitos allí existentes, obteniéndose una fotografía del aparato y de los asistentes.

Inmediatamente procedió a botar el submarino, haciéndole maniobrar en distintas direcciones, con un éxito que superó en mucho a las halagüeñas esperanzas concebidas por todos los que anteriormente lo habían examinado.

Su manejo es sencillísimo. Su autor lo dirigió haciéndole andar en distintas direcciones y evolucionando rápidamente.

Por medio de dos válvulas convenientemente dispuestas, el submarino se sumerge y se eleva con absoluta precisión.

Se autor destina el invento para el Gobierno de Buenos Aires, su país natal.

Ha nacido en la ciudad del 25 de Mayo, provincia de Buenos Aires, y en la actualidad cuenta el precoz inventor veinte años de edad.

Nuestro querido amigo Sr. Juaristi, recibió innumerables felicitaciones, a la cual unimos la nuestra, sincera y entusiasta, porque honra al partido republicano, al cual se halla afiliado, igual que su padre, y a su país.

En vista del resultado obtenido, el inventor va a construir un nuevo submarino que medirá diez metros de largo por dos de ancho, tripulado por dos personas.»

se celebrará en Bilbao una exposición nacional de fotografía.

Como quiera que en Palma hay muy buenos aficionados al arte fotográfico, a continuación damos algunos datos por si quieren aprovecharlos concurrendo a aquel concurso.

La Exposición se dividirá en dos grupos, comprendiendo el primero las obras de todos los profesionales de España, y el segundo las de los aficionados.

Para cada grupo se admitirán trabajos en las secciones siguientes: Asunto y composición; retrato y figura; paisaje, marina y arquitectura; estereoscopia, comprendiendo positivas estereoscópicas en cristal de 8 1/2 por 17 ó 6 por trece centímetros, y positivas estereoscópicas en cristal de 45 por 107 milímetros.

En cada sección se concederán un diploma de medalla de honor, dos diplomas de medalla de plata, tres diplomas de medalla de bronce y varias menciones honoríficas.

Se concederá, además, un diploma único de honor al autor de la colección de fotografías que llame más la atención del Jurado, en cualquiera de los grupos o secciones.

Hay un premio de 600 pesetas y cuatro de 100, varios objetos de arte de mucho mérito, ofrecidos por Corporaciones y personalidades bilbaínas, y aparatos y artículos fotográficos, destinados al concurso por fabricantes extranjeros y españoles.

Presidirá el Jurado D. Luis de Ocharén.

Se admiten trabajos hasta el día 20 de Agosto.

Las bases del concurso serán remitidas a quien lo solicite del secretario de la Junta de festejos de Bilbao, Arenal, 26.

Agresión personal

En Alaró la guardia civil ha detenido al vecino de aquella villa Bartolomé Simonet Homar, de 21 años, como presunto autor de haber agredido con arma blanca a Juan Borrás Pisá causándole una herida en el costado izquierdo, que el facultativo calificó de pronóstico reservado.

Dicho presunto agresor ha sido puesto a disposición del Juegado.

Los mallorquines en Sud-América

A últimos del presente mes llegará a Palma, el abogado D. José Grases Oms procedente de la Argentina.

Durante su permanencia en esta dará varias conferencias que tendrán mucho interés para los mallorquines. Tratará en las mismas sobre la emigración a aquellas tierras que muchos consideran de promisión y después sufren penalidades en los lejanos puntos donde han emigrado.

Tendrán lugar en «La Protectora» y «Federación de Sociedades Obreras de Baleares», cuyos locales han cedido gustos los presidentes de dichas sociedades.

El *Mallorquín*, semanario que publican los baleares en Buenos Aires, inserta la siguiente noticia:

«Por las muchas adhesiones al proyecto de formar en esta capital un centro cuyos socios sean hijos de las Baleares, vemos claramente que dicha sociedad estará constituida antes de lo que esperáramos, pues la mayoría de los adherentes está bien convencida de que ya es hora que nos unamos sea en la forma que sea.»

Salvamento de naufragos

La Sociedad de Salvamento ha solicitado de la Junta de Coruña que envíe consignados a la Presidencia de Barcelona 12 cohetes sistema «Spandau», de los adquiridos recientemente por la Central, para dotación de las Juntas de Palma y Alcudia.

Las Juntas de Palma y Alcudia de la Sociedad citada, han recibido dos lanzacabos «Spandau».

Marido agresor

En el lugar de *Cas Concos*, término municipal de Felanitx, un sujeto llamado Andrés Martorell Obrador, infirió a su esposa con una hacha dos heridas en la cabeza, calificadas de leves por el médico D. Damián Ramón.

La guardia civil de Felanitx ha detenido al agresor siendo puesto a disposición del Juegado.

El delegado del Gobierno en Menorca

Esta mañana ha llegado a esta ciudad procedente de Mahón el delegado del Gobierno de S. M. en Menorca don José M. Cabanillas.

A las 11 ha visitado al señor Gobernador civil D. Benito del Campo quien ha hablado largo rato.

El señor Cabanillas, a quien hemos tenido el gusto de saludar, pasará unos días en Palma; está hospedado en el *Grand Hotel*.

Vacantes

Se hallan vacantes las siguientes plazas: Secretario del Ayuntamiento de Siguero (Segovia). Sueldo anual, 300 pesetas. Solicitudes, hasta el 31 del actual.

Idem del Ayuntamiento de Valera de Arriba (Ourense). Sueldo anual, 925 pesetas. Solicitudes, hasta el 16 de este mes.

Secretarios de los ayuntamientos de Olvera (Cádiz), Canaveral (Cáceres), Puebla junto a Coria (Sevilla), Petra (Baleares), Loja (Granada), Albalilla (Murcia) y Mora (Toledo), cuyas plazas han de proveerse por concurso.

Para optar al concurso se necesitará acompañar a la instancia la documentación detallada en el artículo 4.º del reglamento de 4 de Junio último, pudiendo sólo presentarse al mismo los secretarios del Ayuntamiento que acrediten más de diez años como tales en municipios mayores de 2.000 habitantes, y los

aspirantes que hayan sido declarados aptos para cubrir plazas de secretarios de diputaciones, con arreglo al reglamento de 11 de Diciembre de 1900, de conformidad al artículo 4.º, punto 7.º, párrafo 2.º, y último y tercera disposición adicional y transitoria de 14 de Junio próximo pasado. Solicitudes hasta el 2 de Septiembre próximo.

Médico titular de Boadilla de Rioseco (Palencia). Sueldo anual, 1.000 pesetas. Solicitudes, hasta el 30 del actual.

Idem de Pineda Trasmonte (Burgos). Sueldo anual, 250 ptas. Solicitudes al alcalde de Pineda Trasmonte, hasta el 31 del actual.

Veterinario inspector de carnes de Valera de Arriba (Ourense). Solicitudes, hasta el 21 del actual.

Idem de Tórtola (Guadalajara). Solicitudes, hasta el 31 del actual.

Un joven ahogado

En el punto denominado *Cala Llarga* del término de Santa Eulalia (Ibiza), ocurrió la siguiente desgracia.

Un joven de 17 años se dirigió a quel punto al objeto de hacer bañar una caballería. Se internó en el mar montado en la misma, teniendo la desgracia de ser derribado por una ola muriendo ahogado.

El cadáver se fué al fondo no pudiendo ser encontrado.

El eclipse de sol

Por conducto de nuestro buen amigo, el ex-gobernador de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix, hemos recibido un ejemplar del folleto que con el título «Instrucciones para observar el eclipse total de sol de 30 de Agosto de 1905» se ha publicado por el Observatorio de Madrid.

De las instrucciones contenidas en el folleto, unas van dirigidas a las personas no versadas en los estudios astronómicos a fin de que puedan observar los diferentes fenómenos que se «presentan en un eclipse, los elementos constitutivos del sol, visibles en la fase total, y estimen la importancia que tiene la observación de los eclipses de sol; y las restantes se dirigen a las personas que dispongan de algunos medios a fin de que puedan utilizarlos persiguiendo algún fin científico.

Algunas de las indicadas instrucciones se hallan contenidas en el primer artículo que sobre el eclipse, publicó hace algunos días nuestro distinguido colaborador Sr. Ankerman, quien en breves las completará con sucesivos trabajos.

Los astrónomos ingleses que se encuentran en esta ciudad para observar el eclipse de sol del día 30, trabajan con actividad en lo que fué velódromo de Son Españolet, montando los aparatos que han de servir en aquel día.

El Alcalde Sr. Font y Monteros ayer pasó a saludar a dichos señores, los cuales se mostraron reconocidos por las órdenes que dió dicha autoridad.

El Sr. Font, desde el día que comenzaron los trabajos de instalación del observatorio, ordenó que un guardia municipal vigilara de día y un sereno de noche, el velódromo de Son Españolet a fin de que nadie penetrara en él por la curiosidad de examinar los aparatos.

También ordenó que diariamente se regaran las inmediaciones de aquel sitio con el objeto de que el polvo no dificultara la observación, ensuciando los aparatos.

Expresó el Sr. Font a la comisión inglesa, que el día del eclipse ordenaría que fuera muy vigilado el velódromo para que los trabajos astronómicos pudieran verificarse con toda tranquilidad.

El presidente de la Comisión manifestó al Sr. Font, a preguntas de éste, que los concejales, el día del eclipse podrían pasar a aquel punto para presenciar el notable suceso astronómico.

El día 18, según carta recibida en esta del Director del Observatorio de Ginebra (Suiza) M. Gautier, llegarán a Palma dos comisionados por el Gobierno suizo.

Días después llegarán dos profesores de Astronomía que completarán la comisión suiza. Los cuatro comisionados se hospedarán en el *Grand Hotel*.

Muerta por un rayo

Varios vecinos de La Puebla nos dicen que anteaer en un predio sito entre aquel punto y Muro, un rayo mató a una mujer que estaba trabajando en el campo é hirió gravemente a otra.

La tormenta fué apenas perceptible en Palma desde donde a las siete de la mañana se oía muy lejano el ruido de los truenos.

El «Menorquín» en peligro

En un telegrama que nos remitió la Agencia Fabra decíamos que el *Menorquín* en su última travesía de Mahón a Barcelona había corrido fuerte temporal.

En un diario de Barcelona leemos lo siguiente: «El vapor correo *Menorquín* llegado ayer a este puerto, conduciendo 45 pasajeros y carga general, ha sufrido en alta mar, en la madrugada de ayer, una fuerte borrasca que puso verdaderamente en peligro al buque.

La mar gruesa y el viento Norte del golfo, que rozaba los mástiles, dificultaban el avance del barco.

Los bandazos del *Menorquín* eran imponentes, teniendo aterrorizados a los pasajeros el aspecto del mar.

A intervalos caían fuertes chubascos, el golpeo de las olas sobre los costados era violento, hasta el extremo de inundar la cubierta un golpe de mar que destruyó la puerta del camarote del maquinista, llevándose los restos, junto con varios efectos y ropa.

Asimismo se inundó el departamento de señoras, al romper el agua un tabique y entrar é chorros en la camarata.

El agua causó gran número de desperfectos en puentes y barandillas.

De la carga, una buena parte consis-

tente en volatería quedó inutilizada pues los animales se ahogaron.

Varias cajas que contenían langostas se las llevó el mar en sus acometidas.

El *Menorquín* llegó a puerto con cuatro horas de retraso.»

En la Audiencia

Señalamiento

Mañana a las diez y media tendrá lugar en la sala de vacaciones de esta Audiencia provincial, la vista en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de la Lonja contra Juliara Ceballos, por el delito de hurto.

Representará el Ministerio Público el Abogado Fiscal Sr. Rosselló y la defensa de los procesados correrá a cargo del letrado Sr. Tugores.

El Centro de Defensa Social y el Sr. Gobernador

La asociación denominada *Centro de Defensa Social* de la que es presidente el Sr. D. Francisco Blanes corrió en una de las últimas sesiones ha cer constar en acta algunas disposiciones del Sr. Gobernador para con esa sociedad y expresar también a dicha autoridad la satisfacción con que ha visto el celo y energía desplegadas por reprimir el juego y la prostitución, añadiendo también a dicho acuerdo lo siguiente: «Para justo lenitivo a las deserciones que frecuentemente y por desgracia se interponen entre el cumplimiento del deber y las censuras de quienes con más malicia que justicia tergiversaron los hechos y sacando a la luz pública lo que el rubor ó la vergüenza debía vedar, no ponen reparo en entorpecer el noble fin que se persigue, la Junta acuerda que se proponga en la primera sesión en que asistan todos los vocales que la componen a D. Benito del Campo, Gobernador civil de esta Provincia, como socio honorario de esta sociedad y por último que sacada copia de este acuerdo le sea entregada personalmente por una comisión de la Directiva a la mencionada autoridad.

En cumplimiento de dicho acuerdo se ha entregado al Sr. del Campo la copia que se menciona cambiándose entre él y la comisión frases de mutua cortesía y agradecimiento.

Nosotros por nuestra parte felicitamos a la mencionada autoridad por el expresado acuerdo que pone de manifiesto una vez más la necesidad de la campaña emprendida.

Recursos de alzada

Con fecha de hoy se han remitido al Ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por don Juan Tons Pujol, Alcalde de Santa Margarita, D. Pedro Juan Estelrich veterinario municipal y D. Miguel Ferrer Lluil vecino de aquella villa contra una providencia del Gobierno civil imponiendo a cada uno la multa de 250 pesetas, como responsables de haber puesto a la venta pública en aquella localidad una ternera en condiciones insalubres.

También se ha remitido el recurso interpuesto por D. Lorenzo Homar secretario del Ayuntamiento de Alaró por haber sido suspendido por 30 días en el expresado cargo.

Religiosas

Santoral

Para hoy.—Santos Roque y Jacinto confesores y Santa Eufemia.

Para mañana.—San Agapito, martir y Santa Juliana.

Cuarenta Horas

Mañana empezarán en Santa Cruz en honor de Santa Elena.

A las cinco de la tarde exposición, acto continuo los actos de coro, a las siete rosario, novena de Santa Elena y reserva.

Notas del Carnet

De Sociedad

En la capilla de la Purísima de la iglesia de San Francisco ha contraído matrimonio D. Norberto Alcover Frontera teniente de la guardia civil del puesto de Maranchón con la Sra. D.ª Catalina Biliboni Sans de Puigpuent. Fueron testigos de boda D. Cecilio Gutiérrez Administrador de la Aduana de Andraig por parte del novio y D. Arturo Frontera Bauzá por parte de la novia.

A los recién desposados les deseamos larga luna de miel.

Ha sido nombrado socio honorario del Círculo Mallorquín el Gobernador civil de la Provincia D. Benito del Campo, el cual ha agradecido dicho nombramiento.

De viaje

Para Ibiza y a bordo del vapor *Balear*, han salido hoy al medio día D. José Costa, D. Sebastián Vaquer, D. José Guasch, D. Juan Ferrer, D. Juan y D. Antonio Marí, D. Antonio Jiménez, D. Leopoldo Martínez y D. Vicente Juan.

Para Valencia y en el mismo vapor han salido D. José Miralles, D. Felipe Alvaro, D. José Comas, D. Alfredo Comelli, D. Jaime Marroig, D. Eduardo Gotardo, D. Enrique Blay, D.ª Catalina Canet y D.ª Francisca Plamini.

De Mahón han llegado esta mañana en el *Menorquín* D. Francisco F. Andreu, D. Nicolás Borrás, D. Ramón Amengual, D. José Vicent, D. Bartolomé Seguí, don Narciso Codina, D. Bartolomé Pons, don Francisco Novella, D. Esteban y D. Pedro Gomila, D. Juan Marí, D. Alberto Carreras, D. Gregorio Mesquida, D. Enrique Barceló, D. Miguel Orfila, D. Gabriel Mercadal, D. Andrés Comas, don Antonio Ripoll y D. Juan Ferrer.

Para Barcelona salieron ayer en el *Cataluña* D. José Torres, D. Miguel To-

res, D. María Casanovas, D. Luis Pombio, D. María Rey, D. Miguel Bosch, D. José Sastre, D. Juan Martí, D. José Calina, D. Francisco Prats, don José Gubernau, D. Carmen Gomez, doña Margarita Martorell, D. Francisco Segura, D. José Heredero, D. Juan Vidal, D. Isabel Sansó y don Gabriel Bauzá.

Marítimas

Durante el día de ayer llegaron en nuestro puerto los vapores Albania de nacionalidad sueca y procedente de Gefey y el Rothbury de nacionalidad inglesa, procedente Newcastle.

También llegó el vapor correo Miramar procedente de Barcelona y el Cabrera de la isla de su nombre.

Los laudes Virgen Doloresa é Internacional de Torrevieja y Sóller respectivamente.

Esta mañana ha llegado de Mahón el vapor correo Menorquín y de Valencia el laúd Virgen del Carmen.

Hoy al medio día ha salido para Valencia é Ibiza el vapor correo Balear y para Cabrera el vaporcito de este nombre.

Para Ibiza lo ha sido el laúd Angela y para Valencia el palibot V. de San Felú.

Mañana por la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

—Por la tarde á la hora de itinerario saldrá vapor para el mismo puerto.

—A las cinco saldrá para Argel el vapor Miramar.

—El vapor sueco Albania ha conducido un cargamento de maderas y el inglés Rothbury uno de carbón.

—El laúd Internacional ha conducido un cargamento de frutas y el Virgen Doloresa uno de sal.

—El cañonero Temerario ha sido autorizado para reponerse de carbón y de materias lubricadoras.

Muy en breve subirá al dique de Barcelona para limpiar fondos.

—Ayer por la mañana, á las seis, salió para Orán el crucero Carlos V, después de haber reparado las mordazas de la cadena del ancla.

—Una importante sociedad de Bizerta ha encargado un buque que pueda transportar el pescado vivo, y al trasladarlo al tren, unos depósitos en los que por medio de un motor de gas se agita el agua y la pesca puede llegar á Berlín y otras poblaciones del interior viva y en muy buenas condiciones.

Estadística

Table with 2 columns: Date and Births/Deaths. Includes 'Jugado de la Lonja' and 'Jugado de la Catedral'.

DE LA REGIÓN

Ha fallecido después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana D. Margarita Colom Trias, esposa de nuestro particular amigo don Guillermo Rullán. Anoche en coche de primera clase y acompañado del clero parroquial con cruz alzada fué conducido su cadáver á la última morada, seguido de gran acompañamiento que ha demostrado las muchas simpatías que la familia tiene en esta. Mañana se celebrará el funeral de la finada. Damos nuestro más sentido pésame á D. Guillermo, á su hijo D. Antonio á la demás familia por el dolor que en estos momentos les embarga.

—Ayer tarde un muchacho de once años subió al campanario de la iglesia parroquial para hacer con una campana la señal de que había de ser trasladado al cementerio con cruz alzada el cadáver

de D. Margarita Colom, de cuyo fallecimiento doy cuenta en esta correspondencia.

Viendo que el muchacho no bajaba del campanario, se subió arriba y se encontraron con un espectáculo horroroso. El pobre muchacho pendía colgado con la soga de la campana que poco antes se había caído.

Se supone que al dejar de sus manos la referida soga y con el balanceo de la campana se le entrocó por el cuello estrangulándolo.

Avisada la autoridad y el médico forense fué trasladado por orden del Juez el cadáver al cementerio.—O.

Sóller 15 Agosto 1905.

NUESTROS REGALOS

Con el número de ayer reparatimos á nuestros abonados el Cuaderno 29 de las

Obras Completas de Campoamor Gacetillas

Nuestro compañero de redacción don Pedro J. Palmer ha sido nombrado corresponsal artístico en Palma de las importantes revistas madrileñas Nuevo Mundo, El Teatro y Por esos mundos...

Se ha encargado del mando de la Comandancia de la guardia civil de Sevilla nuestro paisano el teniente coronel D. Martín Pizá Puig.

En el barrio del Call anoche se celebró fiesta callejera, resultando animada.

En el caserío de los Hostales una concordia organizadora de las dos que el año próximo han de efectuar fiesta callejera, celebró anoche baile de boleros.

El Ilmo. Sr. Obispo el próximo domingo bendecirá en la iglesia de San Miguel una imagen de San Joaquín.

En la misa mayor predicará el canónigo D. Mateo Garau.

Sabemos que los socios del Club Balear tratan de organizar una novillada, que se celebrará á puerta cerrada en nuestra Plaza de Toros, en la que se lidiará un toro por los socios más jóvenes de dicho Club (de 40 á 60 años).

La policía ha detenido á una mujer presunta autora de haber robado cierta cantidad de dinero y varias alhajas.

D. Francisco de P. Arias ha sido nombrado aspirante á oficial de la secretaría de esta Audiencia, cargo que ocupaba en la anterior dominación liberal.

El Alcalde de Manacor ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante los meses últimos.

En Alaró se ha celebrado lucida fiesta cívico-religiosa.

La animación en aquel pueblo ha sido mucha.

El Comisario de Guerra de esta ciudad convoca á subasta para contratar el transporte de 4 cañones de acero de 15 centímetros con sus accesorios y elementos fijos desde los almacenes del Parque de Artillería de esta Plaza al fuerte del Cabo Enderrocot.

En el Gobierno civil esta mañana se ha reunido la Junta Provincial de Instrucción Pública tratando asuntos varios.

Se ha hecho cargo de la plaza de segundo inspector de policía D. Pedro Saletas en sustitución de D. Eduardo Pérez que ha quedado cesante.

El día 18 á las diez en la planta baja de la Delegación de Hacienda tendrá lugar la venta en pública subasta de una mula, carro y guarniciones, apremiado con tabaco de contrabando, tasados en junto en 255 pesetas.

Una pareja de la guardia civil ha detenido en Algaida y conducido esta mañana al Gobierno á una mujer que se fugó de casa de su marido y éste la reclamó.

Para las personas que sudan de manos nada hay como el jabón fluido Gorgot.

Tiene merecida fama el Jarabe de Hipofosfitos I. Freixas Romero Earmacéutico Barcelonés, por los maravillosos resultados que dá en el tratamiento de enfermedades debilitantes.

Novidades para Señoras, Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Advertisement for 'DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA' and 'ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS'.

Advertisement for 'ISLEÑA MARITIMA' shipping company, listing routes to Catalonia and Marseilles.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) of a complete new typewriter.

Advertisement for 'Galletas y Bizcochos Viñas' (Biscuits and Cakes).

Advertisement for 'Jaime Hernández, pintor' (Painter).

Advertisement for 'A los veraneantes' (To the vacationers) in Torro and Porto Pi.

Advertisement for 'Más telegramas' (More telegrams).

Advertisement for 'La Gaceta' (The Gazette) regarding royal decrees.

Advertisement for 'La Gaceta' regarding public notices.

Advertisement for 'La Gaceta' regarding various news.

Advertisement for 'La Gaceta' regarding telegrams.

Advertisement for 'La Gaceta' regarding various news.

prendidas las primeras en el plan general de obras extraordinarias aprobado en 29 de julio próximo pasado y en el crédito de 6 millones de pesetas.

Mitin múnstruo.—Crucero americano.—División inglesa del Mediterráneo

Madrid 16 á las 9'25

Se organiza en Madrid un mitin múnstruo en el cual tomarán parte personas conocedoras del problema agrario de Andalucía.

Aparte del mensaje de adhesión de los campesinos, se votará también una orden del día dirigida al Gobierno, pidiéndole que dé pronta solución de dicho problema.

De Gibraltar telegrafían que procedente de Lisboa ha fondeado en aquel puerto el crucero americano «Miniapolis».

También ha fondeado en el mismo puerto una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo compuesta de cinco acorazados, un crucero y un aviso.

Grave accidente.—Caballo desbocado

Madrid 16 á las 9'30

Comunican de Oitesbay, Estados Unidos, que el caballo que tiraba del coche que conducía á las sobrinas del presidente de la República se desbocó.

Una de aquellas fué lanzada contra un árbol y se halla gravísima; la otra sufrió varias contusiones.

Aumenta la insurrección en Rusia.—Ataque de la escuadra japonesa

Madrid 16 á las 9'30

Según telegramas procedentes de Rusia aumenta la insurrección de los campesinos. En la región del Báltico son frecuentes los saqueos.

La escuadra japonesa atacó las posiciones rusas del cabo Lacereba, apoderándose de ellas y destruyéndolas. Luego los japoneses practicaron un desembarco.

Llegada de forasteros.—Corridas de toros

Madrid 16 á las 9'45

Telegrafían de Badajoz que han llegado á dicha capital numerosos forasteros, procedentes de Portugal, para asistir á las corridas.

Ayer se celebró la primera de éstas que ha sido organizada por la sociedad «Unión Comercial».

Antes de salir la cuadrilla, la música ejecutó las marchas nacionales portuguesa y española.

Negociaciones sobre la paz.—Aceptación de artículos

Madrid 16 á las 9'45

Las negociaciones sobre la paz se hallan muy adelantadas; siendo excelentes las impresiones que sobre el resultado de las mismas reinan.

Los plenipotenciarios rusos han aceptado los primeros artículos hasta el sexto que trata de la cesión de la plaza de Port-Arthur en forma de arriendo.

Varias noticias

Madrid 16 á las 9'45

Telegrafían de Sevilla que las últimas noticias recibidas de Osuna acusan tranquilidad.

De San Sebastián telegrafían que el ministro de Instrucción Sr. Mellado ha recaído, sufriendo grandes dolores á consecuencia del accidente ocurrido al automóvil que montaba en Bilbao.

Noticias telegráficas de Alicante dicen que en el término de Rojas ha aparecido una partida de bandidos que cometen numerosos asaltos y robos.

Se reciben telegramas de Burgos dando cuenta de la llegada á dicha población de una comisión del «Parque Aerostático Militar» que va con el fin de estudiar el eclipse.

También ha llegado otra comisión de la sociedad magnética alemana.

Dicen de Tarragona que cerca de Reus el tren arrolló un carruaje, resultando seis personas heridas á consecuencia del choque.

Alcance de última hora

Tranquilidad en Andalucía

Madrid 16 á las 15

Según noticias telegráficas de Andalucía, reina tranquilidad en aquella región.

Mañana se girará á Osuna dinero para la realización de las obras públicas acordadas.

El ministro de Agricultura excita á las compañías de Ferrocarriles y demás entidades para que proporcionen trabajo á los obreros.

La fiebre

Madrid 16 á las 15

De Nueva Orleans comunican que han ocurrido 62 nuevos casos de cólera, habiendo muerto 6 personas, de las que estaban atacados de esta enfermedad.

Terocerá subasta.—Sinceridad electoral.—En busca de apoyo.

Madrid 16 á las 15

Se ha señalado el día 20 de Septiembre próximo para celebrarse la tercera subasta para las obras de la Gran Vía.

El Gobierno insiste en que reinará la mayor sinceridad en las próximas elecciones.

El ministerio de la Gobernación se ve materialmente asaltado por gran número de candidatos que acuden buscando el apoyo del Gobierno.

Articulado de la paz

Madrid 16 á las 15

Se reciben despachos dando cuenta de que en Portsmouth continúa la conferencia de la paz.

Se ha aprobado el artículo 4.º en el que se consigna que Rusia y el Japón se comprometerán á respetar la integridad de China.

En el artículo 6.º Rusia renuncia al arrendamiento de Liaosing, Port-Arthur y Dahnay.

Ha salido de San Sebastián para el Escorial el Infante don Carlos.

La Bolsa

Madrid 16 á las 16

Interior contado. 78'65

Interior fin de mes. 78'70

Amortizable 5 por 100 98'60

Banco de España. 421'50

Compañía de Tabacos. 394'00

Francos. 32'15

Libras. 33'25

Exterior de París. 91'35

FABEA

Aventuras de Enrique IV

Traición del Mariscal Birón

por PONSON DU TERRAIL

portezuela de la litera de su rencorosa querida.

—El rey no volverá, monseñor, y la venganza es un fruto amargo que como sólo se endulza cuando madura, no conviene coger verde. Con esto quiero decir, monseñor, que hasta el momento en que hayáis asegurado vuestra venganza tendréis que ocultar tras una sonrisa las tormentas que agitan vuestro espíritu.

El rey va á emprender la campaña y cuenta con su fiel compañero de armas el mariscal Birón.

—¿Qué es lo que quiere decir?

—Ese es mi secreto, monseñor, y sólo necesito vuestra respuesta, ¿queréis vengaros?

—¡Sí! ¡Sí, quiero vengarme!—respondió Birón echando espumarajos por la boca y fuego por los ojos.

—Pues bien, os vengaréis, y ahora—añadió Lafin con acento de cruel ironía—á caballo, monseñor. Francia y Borgoña, adelante y viva el rey.

LA TRAICIÓN DE LAFIN

I

Habían pasado seis meses y con ellos la hora de las citas, cartas amorosas y aventuras galantes. El gallo galo lanzó su grito de guerra, resonó el clarín de las batallas y el ejército victorioso de Enrique IV, después de haber conquistado en pocas semanas las fértiles llanuras de Bresse, dejado fuerte guarnición en Bourg, ciudad tomada al asalto, emprendió la marcha hacia Chambery en donde el duque de Saboya empezaba á no creerse seguro á pesar de que en la entrada de esas abruptas gargantas que defienden á Saboya elevábase como un centinela avanzado en el último pico de los Alpes una ciudadela que defendía el paso de Montmeillan.

Las tropas del duque la defendían y las tropas reales acampaban al pie de la montaña. El rey se hallaba en su tienda con sus oficiales. Era el Enrique de los antiguos tiempos, el amado por Sara la platera (1), el mismo al que Gabriela de Estrees acompañara al combate, el príncipe caballeresco de buen humor que dormía sobre la cureña de un cañón como su antepasado y pariente Francisco I y que bebía un vaso de vino montañés antes de montar á caballo.

Estaba allí calzado con fuertes botas, cubierto el pecho con el colete de piel y con el casco de blanca cimera prevenido

(1) Véase «La Favorita del rey de Navarra» casa Editorial Masucci, Barcelona.

al alcance de la mano. Lo mismo que en el Louvre y en Fontainebleau no le gustaba cenar solo y le acompañaban algunos de sus antiguos conocidos.

—Mañana,—decía,—daremos el asalto y mientras tanto descansemos un poco. ¿No te parece bien, Epermon? ¿No lo crees así, amigo Sully? ¿Tienes tan buen apetito como siempre, Galaor?

—Parece que V. M. está de buen humor,—respondió éste.

—Como siempre en vísperas de una batalla.

—Y nada más natural porque siempre va seguida de la victoria,—observó Epermon.

—Conserváis, mariscal,—dijo sonriendo,—las buenas tradiciones de la corte de los Valois y sabéis de memoria el código de la adulación.

—S. M. se burla de mí,—contestó Epermon.

—Es porque sabe que mañana se apoderará de Montmeillan,—dijo Galaor.

—Vale más que lo creais así. ¿Véis á este gacón, señores? Pues tiene una idea muy singular, pretende que se me parece y hasta sostiene que es hijo mío.

—Galaor suspiró,—como si no nos parecíamos todos los gacónes,—añadió el rey echándose á reír.

—Si yo fuese hijo de Vuestra majestad, usaría de mis privilegios y haría una pregunta.

—Supón que lo eres y dí lo que quieres.

—Desde que empecé la campaña tengo el honor de sentarme á la mesa de Vuestra majestad, y he observado que

somos tres, hay cuatro cubiertos, siempre uno más que los invitados y como en todo eso oílateé un misterio quisiera profundizarlo.

Al [oir festo] contrájose la frente de Enrique IV y su rostro reveló una profunda melancolía, mientras que todos miraban con inquietud á Galaor pareciéndoles que era mucha osadía.

Galaor esperó con calma á que el rey respondiese:

—Ese cubierto, hijo mío, es el de un convidado al que todos los días espero y no viene.

—Sólo los muertos ó los enfermos son los que no aceptan un convite,—continuó Galaor que desempeñaba á conciencia su papel de niño mimado.

—El de que se trata ni está muerto ni enfermo,—dijo suspirando el rey mientras que los demás callaban.—¿No adivinas de quién se trata? Pues es de mi querido primo el mariscal Birón que vive alejado de mí aun cuando me sigue á á todas partes y que, después de la victoria, se retira y no viene á celebrarla conmigo. ¡Ah! ¡Hijos míos,—repuso el rey con acento de profunda melancolía,—las mujeres hacen mucho daño!

—Me parece que también dan grandes alegrías,—indicó Galaor.

—Este jovencuelo quiere saberlo todo.—Que diantrel! Si no aprendo ahora que soy joven, cuando sea viejo no sabré nada.

—Pues en ese caso te diré que si mando poner el cubierto de Birón, por más que éste no viene nunca, es por culpa de Nancy.

—Sin embargo Nancy es mujer de talento.

—Sí, no lo niego, pero es culpa suya,—dijo el rey, y á continuación, contó con mucha ingenuidad lo ocurrido en el castillo de Arcy.

—Pero el caso es que la señorita de Arcy curó,—dijo Galaor.

—Sí, gracias á Merault, á los ocho días, y no pudo decir nada porque nada la había pasado, y se supo que el ramillete era cosa de Enriqueta que estaba celosa, según después me confesó. El mariscal no quiso casarse con ella diciendo que su honor estaba empañado.

—¡Qué locura!

—Han llegado á decirme que quería dejar mi servicio é irse con el duque de Saboya y hasta me aseguraron que me hacía traición.

—Eso es falso, señor, yo estuve á su lado en el sitio de Bourg y le vi cumplir con su deber.

—¿Queréis hacerme un favor, Galaor? Ve á convidarle de mi parte.

—Vendrá conmigo aun cuando tenga que traerle á cuestras,—dijo Galaor, y salió de la tienda mientras que los demás meneaban tristemente la cabeza.

El rey había dicho la verdad al asegurar que Birón se apartaba de su lado aunque sin dejar de cumplir como un valiente con su deber, pues en todos los encuentros ocupaba la primera fila, pero al llegar la noche volvía la espalda al rey y se encerraba en su tienda.

Las dos únicas personas que podían acercarse á Lafin y Florimondo. Renaze no había vuelto y decían que

se hallaba en la corte del duque de Saboya que le trababa con tanto miramiento como si fuese un gran personaje, Lafin no nombraba nunca á Renaze delante de Florimondo y éste no preguntaba tampoco noticias del ausente.

Fue poco antes de anochecer cuando el ejército acampó al pie de Montmeillan y el rey dispuso que se tomasen todas las precauciones que se usan entre sitiadores, pero Birón no hizo caso de esta orden, y mandó que levantaran su tienda á medio tiro de cañón de los fuertes diciendo que si los saboyanos le hacían fuego le darían una gran alegría.

El rey se encongró de hombros al enterarse de esta bravata, y Birón, una vez instalado su campamento, se sentó á la mesa, como de costumbre, con Lafin y Florimondo que, aun cuando era el paje favorito del mariscal, no estaba enterado de sus secretos y en su presencia, tanto Lafin como el mariscal se entendían por medio de signos ó medias palabras.

Aquella noche cenó sin decir una palabra y mirando de vez en cuando de una manera expresiva á Lafin que varias veces salió de la tienda con el pretexto de tomar el aire.

Volvía á los pocos segundos, y Florimondo pudo bien observar que hacía un signo negativo con la cabeza, y llegó un momento en que el paje llegó á decirse que los estorbaba, y se puso en pie manifestando que estaba muy cansado y que se iba á echar en un rincón de la tienda. Hizolo así y poco después se le oyó roncar.

Carne líquida del Dr. Valdés García

DE MONTEVIDEO

ALIMENTO-TONICO-RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa 3 Kilos de dicha carne.—Indispensable en las convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la NEURASTENIA, ANEMIA Y CLOROSIS.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Rechácense las imitaciones.—Unicos representantes en España: Llobet y Martorell—Barcelona.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, BORDADOS, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central la misma que se emplea universalmente para las máquinas, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Se ruega para toda industria se que se emplee la misma.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C^o

Encorral en la provincia de las Islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime I 1

Jabón fluido Gorgot

á base de hiel de vaca, afrecho y salol

El JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud, como para la belleza.

El olor fino que desprende este jabón, comunica á la piel un perfume delicado, que conserva por casi durante todo el día. Este perfume sirve como de barrera á todos los MICROBIOS que pueden invadir la piel, preservándola de grano y rubicundeces.

Modo de usarse— Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se la fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo, en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO PESETAS 3

DE VENTA.—Perfumería Modernista, San Nicolás.—Perfumería Canals, Brossa 10.—Perfumería Viuda Meridiano.—El Águila, Brossa.—Colmado La Providencia.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera, Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recome dada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Antonio González Prats, Catedrático de Patología y Clínica Médica de la Facultad de Medicina de esta Universidad, patentado profesionalmente en esta Capital.

CERTIFICADO: Que habiendo utilizado tanto en los enfermos de mi clínica oficial como en la privada el Jarabe de Hipofosfitos elaborado por el farmacéutico de esta Capital Sr. Freixas Romera, he quedado altamente satisfecho de los ostensibles resultados logrados, así como de haber evitado las pesadas y el marcado mejoramiento del estado nutritivo general de los observados; coadyuvando á tan felices logros, seguramente la escrupulosa y verdadera á la par que acertada dosificación y elaboración del producto farmacológico y la atinada elección y maridaje de sus componentes.

El que suscribe tiene especial y espontánea satisfacción en testimoniar en los anteriores placenteros términos.—**Dr. González Prats**—Barcelona 27 Octubre de 1904

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS: 2 50 ptas. FRASCO—Unico representante en Baleares: el Cirujano Pediatra

Don Gabriel Palmer Gelabert, Plaza de la Cuartera, 16—1.º PALMA

La Flor blanca

Almacén de yeso de Pedro Palmer

Lonja 32 y Sagrera 9.—Palma de Mallorca

Proveedor de la Casa L. Pujol Fils V. de Argel y de D. Juan Oms de Barcelona

CLASES DE YESO

Extra para Modelos.	PARA PINTORES
Blanco para Tallistas.	Alabastro 1.º
Id. id. Marmolistas.	Id. 2.º
Id. id. Techos.	Escayola Especial.
Id. común 1.º para construcciones.	Oficial para Estuquillos.
Id. id. 2.º	Id. id. Doradores.
	Non plus ultra Español.

Especialidad de las clases finas á precios sin competencia

Norddeutscher Llodý

Llodý Norte Aleman

Pasejes combinados á precios reducidos desde Palma á todos los puntos principales del globo.

Para más datos dirigirse á la agencia: O. Schrader y Compañía, Palacio 20.

Depilatorio imperial

DEL DOCTOR PADRO

Quita el pelo é vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.



El mejor preservador de la madera contra la humedad y la putrefacción.

Representante en Baleares Jaime Pig Castellá, Sta. Bárbara, 3 Palma

Exito de 23 años

Me alla de plata en la Exposición 1900 y Exposición de Brest 1901

Asegur. á la madera una duración triple, 1 kiló reemplaza á 10 kilos de alquitran. Las estacas, reportes de galletas, traviesas de vías de ferro-caril, estochados, barracas, barreras, etc., pintados al Carbonyle, duran 13 veces más. Los postes telegráficos, telefónicos, transporte de fuerza pintados, con el Carbonyle duran 30 años en tierra sobre la misma punta.

Pedir prospecto núm. 2, Sociedad Española del Carbonyle E. Super-vielle y C^o Rentería (Guipúzcoa)

VINOS LEGITIMOS

Valdepeñas legítimo	0'40	Pequetas litro
Ransiete Superior primera	0'50	"
" segunda	0'40	"
Bisalema Viejo tinto.	0'50	"
Alicante	0'40	"
"	0'30	"
Vinsgre blanco superior	0'40	"
Rancio seco	1'00	"
" dulce	1'50	"
Moscateal primera.	1'00	"
" segunda.	1'50	"
" tercera	0'75	"

SANTO CRISTO NUMERO 4

Se vende

Una sillaría y una cama de caoba. Informarán en el Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia 10.

Dinero

Sobre papeletas de empeño del Monte de Piedad.

Venta de calzado de señora caballero y niño á muy bajo precio; por docenas rebaja del 10 por 100. Al contado y á plazos.

Casa de Fréminas en Santa Catalina, Despuig, 46.

Piano que toca solo

Se vende un magnífico piano de lujo, de cuerda cruzada, marca Lesape, una de las fábricas más acreditadas de París; toca solo dándole cuerda en una máquina que tiene, y haciendo caso omiso de ella es como los otros.

Informarán Aceite 12, bufonería.

Sastre

Se desea uno para el pueblo de Binissalem.

Informarán el mismo pueblo, Truch, núm. 20

THE DEL MONCAYO

Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones, dolores de vientro, malas digestiones, resacas, anemias y dolores de cabeza.

El Thé Moncayo es un gran purificador de la sangre y con su uso constante se curan las afecciones herpéticas y se evitan los ataques apopléticos (teriduras).

CAJA: 8 REALES

De venta en Palma Farmacia Perera Llopart Robt, 11.

Depósito general: Calle del León, 22—BARCELONA

REUMA

DOLORES NEURVIOSO, INFLAMATORIO, GOTOSO

Curación segura y radical con el acreditado

Jarabe Antireumático I. Freixas Romera

FARMA CÉUTICO DE BARCELONA

Reconocido como el UNICO específico científico y racional del DOLOR en todas sus formas

Venta en todas las farmacias—3 Ptas. FRASCO

Unico representante en Baleares: el Cirujano Pediatra

D. Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16—1.º—PALMA

Magnesia Perla

SOLUBLE, EFERVESCENTE, DIGESTIVA Y ANTIBILIOSA

Preparada al estilo inglés y envasada en elegantes frascos con tapón de cristal

Fabricación española en competencia á todas las conocidas, más activa, más agradable y más económica que las extranjeras.

Cuanto la conocen no piden de otra clase.

Una peseta el frasco en las Farmacias, Droguerías, Colmados y tiendas de Ultramarinos.

Representantes depositarios Baleares, Sucesores Plaza de Cert, 8 droguería, Palma de Mallorca.

EL RABIOSO DOLOR

de Muelas Cariadas

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Sordha (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia) No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENDE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los recursos del sufrimiento, destruyéndose también la feidura que la carne comunique al aliento.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todo tamaño y formas, según croquis.

Venta de tierras refractarias.

FABRICA—Bordas, Teléfono, 3.277.

DESFACHO.—Princesa y Cossostra, 6.—Teléfono, 1.647, Barcelona.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, plaza Real 21—Barcelona.

Imprenta de J. Tous—San Bartolomé 32.